

北图开馆

一九八七年十月六日，中国新的国家图书馆正式开馆，赢得了来自世界各地参观者的一致称赞。

美国国会图书馆副馆长威廉·J·韦尔什(William J Welsh)在庆祝会上说：“一九八四年我看了北京图书馆新馆设计模型，当时我认为它非常好，也非常必要，但我不

一方面是工程问题，没有来得及建成。再就是季节问题，今年的绿化季节已过，这只能等到明年来完成了。

问：对残疾人有什么设施帮助？

答：有轮椅通道，但与国外比还有差距。我们是专设轮椅通道，一般台阶旁还没有设立坡道。

问：北图现代化程度较高，但比国外仍有差距，今后在这方面有何设想和打算？

答：主要差距在电子计算机应用方面，我们起步较晚。外国在60年代下半期开始使用，而我们到1984年才开始有小中档计算机，要达到国外水平还需一段时间。我们的目标是建立能处理多文种、具有多功能的联机实时计算机系统，逐步形成为中国的书目中心。

再一个差距是管理水平和服务水平方面。当然，其中某些方面例如同等条件下闭架借书的服务水平我们并不差。但整个来说差距还很明显。我们的工作人员的文明道德素养、知识水平和文化素质等还不够理想。我们正着手进行这方面的工作，为缩小这些差距而努力。

问：北图工作人员的知识素质比例如何？

答：现有1600多位工作人员中，业务人员有1200人，包括五个层次：（1）管理员，具有中等专业或高中水平；（2）助理馆员，具有专科或本科水平；（3）馆员、大学本科以上水平；（4）副研究

世界称誉

相信它会建起来。现在，它竟然建成了！我的心情非言语所能表达”。

北京图书馆具有同全国2,406个公共图书馆和数以千计的高校和研究图书馆馆际互借的能力。

国际图联(IFLA)主席汉斯-彼得·格(Hans-Peter Geh)博士说：“中国新的

馆员（5）研究馆员。目前，我馆大学专科以上者占64%，高级职称者仅有100人左右。

问：北图每年经费多少？

答：每年经费2千万元左右，其中购书费专款专用，占60—70%。其他为事业费包括工资等。新馆建成后，经费构成将发生变化，建筑维持费将大量增加，如电费预计要由原来每年的10万元增加到180万元。我们前年就向财政部报了经费预测情况，希望能够满足新的需要，此事还请新闻界能予协作，给予呼吁。

问：其它一般第三世界国家的经费如何？

答：尚未看到这方面的统计资料。这里可以提供发达国家的一些例子。我馆馆舍面积，新馆和分馆加起来是17万平方米，居世界第二，藏书共1300多万册，占世界第五位。而经费上，1985年美国国会图书馆是2亿美元。日本的国会图书馆是8千万美元。北图大约是300万美元。需要说明一点，我们与他们的经费构成不同。如美国国会图书馆经费中工资占70%，与我们正好相反。

问：提个建议，在新馆能否增设个小卖部，出售文具用品等，还可让书店设点售书？

答：好建议，我们接受高见。

如果没有更多的问题，招待会到此结束。谢谢。（予文整理）

国家图书馆将具有这样的功能，它作为国家图书馆与地方图书馆进行协作并在图书馆服务中起领导作用。”

日本国会图书馆馆长说：“北京图书馆新馆建筑奇妙，动人心魄，令人难以忘怀”。

北京图书馆新馆共耗资两亿九千万元人民币(合七千八百四十万美元)，于一九八三年开始兴建，只用了四年时间就建成了。为此，新西兰国家图书馆馆长彼得·斯科特

(Peter Scott) 说：“这真令人难以置信。因为两个月前我们开放了一个新的国家图书馆，它花费了七年才建成，却只有北京图书馆新馆的七分之一”。

文化部部长王蒙在新馆落成典礼上讲了话。他希望国家图书馆在图书馆现代化管理上起带头作用，并为实现四个现代化作出贡献。

(《中国日报》)

赞赏与希望

北京图书馆新馆落成开放，在世界文化生活中是一件引人注目的大事。应北京图书馆和文化部图书馆局邀请，国际图联主席汉斯·彼德·格，美国国会图书馆副馆长W·韦尔什，日本国立国会图书馆馆长指宿清秀，澳大利亚国家图书馆总馆长W·霍顿，朝鲜人民大学习堂副总长林仁玉等十七个国家和地区的55名外宾，以及联合国教科文组织驻京办事处代表泰勒博士夫妇出席了开馆典礼并参加了庆典期间的学术交流活动。他们都是各国和世界图书馆界的知名人士，有的在图书馆学研究方面颇有造诣。

来宾中有的曾在1983年北图新馆破土动工时为它奠基培土，有的曾于1984、85年看过新馆外景和模型，但谁也不会想到，今天这座14万平方米的雄伟建筑终于成为现实屹立在人们眼前，来宾们无不惊叹地说：“这真是奇迹，工程进度如此迅速，构造如此精美”赞仰不已。新西兰国家图书馆馆长和苏联国立谢德林公共图书馆馆长联系对比了他们新建的图书馆，建筑面积仅及我馆新馆的几分之一，花费时间却长得多！不少外宾纷纷赞赏：“近些年来，国外也有不少图书馆都在陆续新建或扩建，但象北京图书馆新馆这样壮丽的建筑和设施已达到了世界现代图书馆水平，则令人羡慕不已”。澳大利亚国立大

学图书馆馆长斯蒂尔先生和亚洲研究部高级馆员苏珊女士参观了新馆的建筑和设备后，立即给国外“Times Literary Supplement”杂志社编辑部写了一封信，(按：该刊曾在二、三个月前登载了一位来华的外国读者的文章。文章谈到来北图看书索取资料难，设备老，工作效率低，服务水平差等问题)他们在给编辑的信中写道：北图的新馆开馆了，14万平方米的宏大建筑，今后可藏书2,000万册，开设30多个阅览室，3,000多个座位，每天可接待七、八千人次的读者。同时还介绍了新馆的计算机、书刊传递，缩微复制等现代化设备。他们通报国外读者相信今后北图的情况肯定会大有好转，对新馆寄予了很大的希望。

北图新馆的落成象征着中国国家图书馆开始跨入了世界现代图书馆的行列，它的地位将随之提高。不少来宾纷纷提出希望与我们加强业务合作，进一步扩大书刊资料的交换，英国和加拿大国家图书馆提出继续加强文化交流和人员交换的协议。澳国大学图书馆虽因经费削减，仍保留提供我馆派人员去该馆工作进修的费用。新西兰国家图书馆馆长也主动与我馆商谈明年选派人员去新西兰工作进修事宜。苏联国立谢德林公共图书馆馆长扎伊采夫向我馆提交了协议书，